

小区配套设施多成摆设 当初的卖点变“鸡肋”

■见习记者 林长凯 文/图

从来没有人用的公共健身设施、停止了的喷泉、一片干涸的游泳池……有配套,但没用。对小区的业主而言,这些可都是当年开发商卖房的亮点。园林水景、小桥流水、健身设施,开发商曾经许诺的背后,都有极大的隐忧。日前,记者走访了市区多个小区调查发现,不少曾经是卖点的小区配套设施,现在却都不同程度被闲置或浪费。

体育健身设施锈迹斑斑

小区内的健身设施为业主健身、休闲提供了方便,但这些健身设施却普遍存在着“三年新、五年破、七年成废铁”的情况,不是“缺胳膊少腿”,就是锈迹斑斑,让人无法靠近。日前,记者在市区安庆小区采访时发现,该小区的配套设施基本上闲置着。这个小区建好差不多已经有十来年了,住着几百户居民,小区内的一些健身设施是体育部门为普及全民健身而设置的,现在成了无人问津的摆设。它们有些上面布满灰尘,有些经过风吹雨打锈迹斑斑,还有些深埋绿化带。

在安庆小区靠近河边的绿化带里,分布着四个健身器材,其中一个还深藏在灌木丛中,不仔细看,很难发现。从这些健身器材的锈迹程度来看,这些健身器材至少已经有三四年没有用过了,甚至有一个器材表面的油漆开始大面积脱落。另外,在绿化带的前面是小区新划的停车位,车多时还挡住了去路。

“我这几年经常手脚麻木,需

要经常锻炼,但是我每次想去锻炼时,看到这些器材上的锈迹和灰尘,锻炼的热情就凉了一半,再加上这里场地比较小,给人很压抑的感觉,还有就是旁边的河水臭气熏天,感觉很难受。”该小区居民何大妈埋怨道。同小区居民黄大伟说:“把健身器材建在这角落里就是一个错误的决定,它成为摆设也是理所当然的。”“现在在绿化带前又划了停车位,我们这个小区车子多,停车位经常停满车,路都被挡死了,想进都进不去。”该小区的陈老伯指着停车位里的车说。

“这好好的健身器材就这样被闲置了,真是太浪费了。”小区居民张晓丽的疑问是,既然安装了健身器材,为什么不能好好发挥它的作用呢,难道真的只是摆设吗?对此,该小区物业公司的一位工作人员解释道,现在小区里的居民工作都比较忙,没有过多的时间去用这些健身器材;如果真的要去锻炼身体,他们也会选择去万松山或者附近的学校锻炼。所以这些健身器材就慢慢被人遗忘了。

游泳池成一潭死水

小区内是否带有游泳池是很多业主买房的标准条件之一。记者在安阳新区风荷苑看到一个八九十平方米的游泳池成了一潭死水。墨绿色的水面上漂浮着木屑、塑料底、水果皮等垃圾,水中还飘着少量的青苔,池底铺着薄薄的淤泥。一个好好的游泳池的“蜕变”着实让人感到震惊。

一位正在附近散步的小区业主王先生说,当初他看效果图时,这游泳池就让他感到很满意,特别

是池中那清澈的水,现在这些都成为空想。“一个好好的游泳池就这样被闲置、荒废了,非常可惜。”王先生叹息道。

该小区一位知情人表示:现在水费太贵了,如果经常使用游泳池的话,每户的公摊费较高,目前物业费都已经很难收了,再加收费用,肯定会遭到很多业主的反对。据了解,一些中高档小区的居民会主动要求物管停止使用这类设施,不要造成水电费公摊过高。

安全设施不安全

不仅基础设施“伤痕累累”,小区内的安全设施问题也是让人心存顾虑。一些小区在刚建成时都会配备监控设施、消防设施,然而,由于年久失修,监控设施成了“睁眼瞎”,消防设施成了“空壳子”,安全问题令人担忧。

记者在走访过程中发现,许多小区虽然安装了监控设施,但实际使用的却少之又少。有的小区只使用一两个摄像头,或只在夜间开放,或被破坏了没有及时更换,而这无疑给了小偷可乘之机。家住安阳路附近某小区的张女士对记者说,小区内住户家中常有失窃情况发生,如果监控设施完善的话,或许这种情况就会减少。

秋季是火灾高发期,当居民楼

发生火灾时,如果小区内配备消防设施,就会在第一时间控制火情,将损失降到最小。然而,当下许多小区对消防设施的配备和维护远远不够。记者在走访的几个小区内看到,有的小区的消防箱破旧不堪和垃圾箱并排而立,一个消防箱内的灭火器锈迹斑斑,上面还铺着厚厚的一层土。业主陈龚对此深表担忧,陈龚说:“这让人不由得担心,一旦发生火灾它们还能派上用场吗?”

对此,该小区的物管人员郑先生说,他们对消防设施也是经常检查的,但就是有人会经常破坏这些公共消防设施,实在是防不胜防。



运动场地收费高

家住安阳新区某小区的周女士告诉记者,每逢亲朋好友到自家做客,不是聊天、打牌,就是看碟片,小区里虽说泳池、网球场等配套设施齐全,但都被“铁将军”把守,只有在特定的时间开放,形同虚设。“每次家里来客,问起小区里有什么可以玩的,我都觉得很尴尬。”

记者随机走访了市区一些比较有档次的小区后发现,小区内的篮球场、网球场等一些运动场所在白天很少有人光顾。大多数运动场铺设了塑胶地板,在球场周围还有高高的铁丝网,一把“铁将军”牢牢地锁住铁门。那究竟是什么原因导致小区运动场所闲置呢?

类型单一众口难调

在激烈的市场竞争当中,越来越多的开发商在售楼时向购买者承诺小区拥有完备的配套设施,以此显示小区的档次和品位,激发购房者的购买欲望。

然而,开发商对如何更加人性化的设计规划小区内运动设施,以及配套设施的设置和小区内业主的运动偏好,配套设施后期的维护成本,包括如何运营这些配套设施等诸多问题都缺乏考虑。记者调查后就发现,似乎大部分小区都钟情于建盖网球场,少则一个,多则三、四个。实际上,小区里的网球场大多没有得到充分利用。这是因为,一方面会打网球的人不多,另一方面真正喜欢打网球的“准专业人士”更愿意去运动俱乐部或者是专业健身房打球,而不是在小区院内挥舞几下拍子。

配套设施不兑现属违约

一些开发商为了更高价、更快地卖掉房子,都会在宣传中突出小区的先进配套设施,但是房子交付使用后,真正落实的不是很多。对此,浙江合一律师事务所的肖成飞律师表示,如果有合同中明确的约定,开发商原本承诺了却并没有兑现的配套设施等,就属于开发商违约。

肖成飞表示,根据《合同法》的规定,当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定的,应当承担继续履行、采取补救措施或者赔偿损失等违约责任。因此,买受人有权要求开发商承担违约

一些业主表示,收费高是其中最重要的一个因素。小区的运动场通常在入口显眼处会有一个牌子,上面除了写有“禁止穿硬底鞋进入球场”,“保持球场清洁,爱护球场设施”等注意事项外,还明确标出了收费标准,而且开放的时间较短。收费标准从每小时十几元到几十元不等,这其中还不包括每小时加收高低不等的电费。对于这样的收费标准,很多业主表示难以接受。

虽说和外面的场馆比较起来收费标准略低一些,但是作为小区的配套设施,不应该以营利为目的,应该是首先满足业主的需求。

“小区里更需要的是大众化的运动场所。”有业主就建议将小区网球场改为篮球场或羽毛球场,理由是网球场最多只能四个人玩,占地又大,收费还比较高。而篮球场对面积要求不高,还可以10多个人一起玩,可以满足大众健身的需要;羽毛球场也不错,群众基础比较好,应该会比网球场实用。

不过也有业主持相反观点:“各个年纪、各个层次的人有与其适合的不同运动。篮球很好,但对年纪大的人来说就不那么好了,运动量太大,容易受伤;乒乓球很好,但运动量太小了;羽毛球很好,但和网球一样,只是看个人爱好而已。从另一个层面来看,各种运动项目有其不同的好处,都适合大家去参与,只是看哪一种运动能让大家坚持下去。”

责任。业主可通过协商途径解决,如无法协商的,可向相关部门反映来督促开发商履行合同,或者直接向法院起诉。

此外,肖成飞还建议,购房者购房或者投资商铺时千万不要轻信广告宣传的内容,尽量看到实物,以免蒙受经济损失。对于广告中很多模棱两可的内容,消费者应该要求房产商解释清楚,涉及自身利益的,应通过补充合同形式予以书面约定,以免有了纠纷找不到证据;有条件的应该亲自进行查验。另外,消费者必须保存好楼宇等广告资料,不能交完房款就扔掉。